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Úvod 


 Diplomová  práce  s názvem  „Zhodnocení  proexportní  politiky  ČR  od  vstupu  do  EU“ 


pojednává o stavu tuzemské proexportní politiky, jejím vlivu na českou ekonomiku a zahraniční 
 obchod  v časovém  horizontu  let  2004  až  2017.  Státní  proexportní  politika  je  formou  nepřímé 
 podpory  s cílem  zjednodušit  českým  podnikatelům  vstup  na  trhy  třetích  zemí,  tvoří  jeden 
 ze stěžejních pilířů zahraničně obchodní politiky.  


 ČR  je  významně  integrována  do  světové  ekonomiky,  její  závislost  na  zahraničním 
 obchodě  je  vysoká.  Rozvinutá  průmyslová  výroba,  nedostatek  nerostných  surovin  i  výhodná 
 geografická poloha ve středu Evropy vytváří potřebu efektivního nastavení zahraničně obchodní 
 i proexportní politiky.  


  Cílem práce je zhodnotit nastavení proexportní politiky ČR od doby jejího vstupu do EU 
 do roku 2017. Ačkoliv je druhá kapitola věnována analýze české ekonomiky v průběhu let 2004 
 až 2017, třetí kapitola se soustředí na období až od roku 2012. V té době je totiž platná Exportní 
 strategie  ČR  2012  –  2020,  jejíž  rozbor  považuji  s ohledem  na  aktuálnost  dat  a  výsledků 
 za klíčový. Tato Strategie byla navržena na základě analýzy dat strategie předchozí, která trvala 
 do roku 2010. 


Vstup  do  EU  v  roce  2004  představuje  v novodobé  historii  české  ekonomiky  jeden 
 z nejvýznamnějších  milníků.  ČR  je  malou  otevřenou  ekonomikou  a  na  rozdíl  od  Evropského 
 společenství  proto  nedisponuje  dostatečnou  vnější  negociační  silou.  V důsledku  připojení  země 
 k celní  unii  zároveň  došlo  k odstranění  celních  bariér  a  k  rozšíření  vnitřního  trhu.  Z tohoto 
 důvodu  jsem  se  rozhodla  svou  práci  zasadit  do  doby  počínající  právě  tímto  mezníkem.  Česká 
 republika je exportně orientovanou ekonomikou. Vyvstává proto otázka, zda je tuzemský export 
 orientován  správně  a  zda  z něj  pro  českou  ekonomiku  vyplývá  co  možná  největší  množství 
 výhod.  Analýzu  Exportní  strategie  2012  –  2020,  jejímž  autorem  je  Ministerstvo  průmyslu 
 a obchodu, jsem doplnila o svůj vlastní výzkum ve třetí kapitole. 


 Obsah práce je rozdělen do tří tematických kapitol. První kapitola s názvem Proexportní 
politika a instituce státní podpory exportu  v ČR vymezuje funkce zahraničně obchodní politiky 
ČR.  Za  účelem  zasazení  práce  do  historického  kontextu  je  zvláštní  pozornost  věnována  také 
vývoji  zahraničně  obchodní  politiky,  členství  Československa  a  následně  i  České  republiky 
v jedněch z nejvýznamnějších mezinárodních dohod a organizací, tj. Všeobecné dohodě o clech 
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a obchodu,  Radě  vzájemné  hospodářské  pomoci  nebo  Evropském  společenství.  Ve druhé  částí 
 této kapitoly se zabývám jednotlivými institucemi české státní proexportní politiky, šíří podpory 
 poskytované českým exportérům.  


 Druhá  kapitola  Vývoj  české  ekonomiky  od  vstupu  do  EU  do  roku  2017  je  věnována 
 vývoji HDP ČR (jednomu ze základních ukazatelů souhrnné výkonnosti ekonomiky) v průběhu 
 let  2004  až  2017  a  s tím  spojemé  konvergenci/divergencí  Česka  k členským  zemím  EU28. 


Vzhledem  k vysokému  podílu  zahraničního  obchodu  na  HDP  je  ve  druhé  části  kapitoly 
 analyzován vývoj tuzemského zahraničního obchodu ve stejném časovém horizontu. 


 Poslední  kapitola  Úspěšnost  Exportní  strategie  ČR  2012  –  2020  se  soustředí  na  míru, 
 v jaké  se  České  republice  daří  tuto  strategii  plnit.  Exportní  strategie  ČR  je  dokumentem 
 definujícím strategický rámec proexportní politiky s výhledem do roku 2020. Dílčím cílem třetí 
 kapitoly  je  charakteristika  Strategie  jako  takové.  Jsou  poskytnuty  informace  týkající 
 se východisek, které autoři Exportní strategie při její tvorbě museli respektovat, základní principy 
 její implementace i monitoringu. Průběžné plnění Strategie zveřejněné Ministerstvem průmyslu 
 a obchodu v roce 2017 jsem doplnila o multikriteriální analýzu. Za účelem identifikace odvětví, 
 ve  kterém  Česko  registruje  komparativní  výhodu,  jsem  použila  Normalizovaný  index  odhalené 
 komparativní výhody vycházející z Balassova indexu.  


 V důsledku  rostoucí  role  globalizace  se  globální  hodnotové  řetězce  stávají  stále 
 významnějšími.  Protože  vzrůstají  nároky  na  efektivní  fungování  každé  z úrovní  hodnotového 
 řetězce,  je  dílčím  cílem  poslední  kapitoly  analýza  tuzemského  exportu  na  základě  skutečné 
 přidané  hodnoty  původem  z ČR.  Pro  účely  výzkumu  byly  použity  údaje  získané  z databáze 
 obchodu  s přidanou  hodnotou,  zkráceně  TiVA,  jejíž  autorem  je  Světová  obchodní  organizace 
 spolu  s Organizací  pro  hospodářskou  spolupráci  a  rozvoj.  Tato  databáze  poskytuje  komplexní 
 analýzu zahraničního obchodu, přibližuje jeho přímé i nepřímé dopady na samotnou ekonomiku 
 i jednotlivá odvětví. 


 Poznatky  uveřejněné  v této  práci  jsou  podloženy  mimo  jiné  literaturou  se  zaměřením 
na zahraniční  obchod,  makroekonomii  nebo  Evropskou  unii,  dále  statistickými  databázemi, 
strategickými dokumenty a v neposlední řadě také internetovými stránkami státních institucí. 
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1.  Proexportní politika a instituce státní podpory  exportu v ČR 


Státní proexportní politika je forma nepřímé podpory usnadňující tuzemským výrobcům 
 realizovat  jejich  zboží  a  služby  na  trzích  třetích  zemí.  Liberální  ekonomické  teorie  se  zasadily 
 o aktivní  pojetí  zahraničně  obchodní  politiky,  jež  klade  důraz  převážně  na  konkurenceschopný 
 exportní program (naproti tomu pasivní zahraničně obchodní politika nahlíží na export jen jako 
 na  způsob  získání  dostatečných  příjmů  za  účelem  následného  nákupu  zahraničního  zboží 
 a uspokojení  domácích  potřeb).  V rámci  aktivního  pojetí  je  proto  žádoucí  usnadnit  tuzemským 
 vývozcům  export  a  vstup  na  zahraniční  trh,  odstranit  veškeré  překážky  s tím  spojené.  Export 
 mimo  jiné  zvyšuje  výkonnost  ekonomiky,  vytváří  nová  pracovní  místa  a  napomáhá  růstu 
 produktivity  práce  jakožto  důsledek  tlaku  na  zvyšující  se  konkurenceschopnost  a  inovace. 


Proexportní politika a s ní související podpora exportu je ústředním pilířem zahraniční politiky, 
 jednou ze stěžejních funkcí ekonomické dimenze zahraniční politiky státu. (Krčál, 2011) 



1.1  Zahraničně obchodní politika České republiky 


Prostřednictvím  zahraničně  obchodní  politiky  státu  jsou  optimalizovány  institucionální 
 podmínky  pro  obchodování  země  se  zahraničím.  Česká  republika  je  zemí  s výhodnou 
 geografickou  polohou,  je  situována  ve  středu  Evropy,  a  disponuje  rozvinutou  průmyslovou 
 výrobou.  Na  druhou  stranu  ale  není  zemí  bohatou  na  nerostné  suroviny.  Nejvýznamnějším 
 faktorem  ekonomického  růstu  je  proto  zahraniční  obchod,  čímž  vzniká  mimo  jiné  nutnost 
 vytvářet efektivní zahraničně obchodní politiku. (Fojtíková, 2009) 


Zahraničně  obchodní  politika  (z  důvodu  obtížné  definice  možné  používat  jen  pojem 


„obchodní politika“) je definována jako soubor záměrů, opatření, strategií, nástrojů, zásad, smluv 
a institucí vytvořených vládou a cílených na domácí i zahraniční podnikatelské subjekty. Úkolem 
obchodní  politiky  je  zajistit  optimální  vnitřní  ekonomický  vývoj  země  v jakémkoliv  časovém 
horizontu.  Toho  má  být  dosaženo  prostřednictvím  působení  na  podnikatelské  prostředí 
a obchodní  vztahy  podnikatelů.  Základním  předpokladem  je  suverénní  postavení  státu 
na mezinárodním  poli,  proto  lze  na  obchodní  politiku  nahlížet  jako  na  autonomní  rozhodnutí 
vlády  každého  státu.  Při  její  tvorbě  vláda  zohledňuje  nejen  objektivní  skutečnosti  ve  smyslu 
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disponibilních  zdrojů  nebo  klimatických  podmínek,  ale  také  hospodářské  a  politické  vztahy 
 s ostatními  státy  nebo  aktuálně  probíhající  trendy  ve  světovém  hospodářství.  Je  to  právě 
 otevřenost země, která určuje vliv obchodní politiky na ekonomiku jako celek. (Štěrbová, 2013) 


 Nástroje obchodní  politiky jsou  klasifikovatelné z několika hledisek. Nástroje za účelem 
 ochrany  vnitřního  trhu  jsou  protekcionistické  povahy.  Nejvýznamnějšími  zástupci  tarifních 
 nástrojů  této  kategorie  jsou  cla,  netarifních  např.  dumpingové  ceny  nebo  suvencovaný  dovoz. 


Kromě  nástrojů  na  ochranu  vnitřního  trhu  jsou  rozlišovány  také  nástroje  za  účelem  podpory 
 vývozu, mezi  které jsou  zařazeny subvence, státem  garantované úvěry  a pojištění vývozu nebo 
 poskytnutí potřebných informací. (Štěrbová, 2013) 



1.1.1  Funkce zahraničního obchodu v národní ekonomice 


Samotným  obchodem  rozumí  „reálné  a  finanční  hospodářské  transakce  vztahující 
 se ke směně  zboží  a  služeb,  u  nichž  dochází  k oddělení  osob  výrobce  a  spotřebitele  v prostoru 
 a čase v důsledku dělby práce, tj. k tvorbě trhu.“ (Štěrbová, 2013) 


Zahraničním  obchodem  se rozumí obchod národní  ekonomiky s minimálně jednou další 
 národní  ekonomikou  nebo  obchod  státu  s ostatními  státy  v případě,  že  se  jejich  hranice 
 s hranicemi  daných  ekonomik  překrývají.  Mezinárodní  obchod  je  potom  souhrnem 
 zahraničněobchodních  aktivit  minimálně  dvou  národních  ekonomik  (nebo  států  v případě, 
 že se jejich  hranice  s hranicemi  příslušných  ekonomik  překrývají)  a  lze  jej  proto  vyjádřit  jako 
 soubor sestávající alespoň ze dvou zahraničních obchodů. (Štěrbová, 2013) 


Především  v malých  nebo  ekonomicky  vyspělých  zemích  s vysokým  podílem 
 zahraničního  obchodu  na  HDP,  tzn.  mírou  otevřenosti  v obchodě,  zaujímá  zahraniční  obchod 
 důležité postavení. V zemích, které se těmito vlastnostmi vyznačují (a v menší míře i v ostatních 
 ekonomikách)  tak  zahraniční  obchod  plní  řadu  funkcí,  pro  větší  přehlednost  klasifikovaných 
 do tří skupin. (Štěrbová, 2013) 


Zahraniční  obchod  coby  neopomenutelný  faktor  vnitřní  a  vnější  ekonomické 
 rovnováhy, plní transformační funkci, funkci vyrovnávání trhů a harmonizační funkci. 


Prostřednictvím  transformační  funkce  zahraniční  obchod přeměňuje  strukturu  domácí 
produkce v souladu s jejím výrobním a spotřebním užitím. Jedná se o historicky nejstarší smysl 
zahraničního  obchodu,  prostřednictvím  něhož  dochází  k vyrovnání  různého  stupně  vybavenosti 
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zemí  jejich  výrobními  faktory  –  přírodní  podmínky  (surovinová  základna,  vodní  zdroje  atd.), 
 ekonomické podmínky (pracovní síla, dostupné technologie aj.), ale i efektivnost použití těchto 
 zdrojů  ve  výrobě.  Díky  transformační  funkci  je  zvyšována  efektivní  alokace  domácích 
 i zahraničních  zdrojů,  což  má  za  následek  růst  hospodářské  vyspělosti  země.  Současně  dochází 
 k diferenciaci potřeb ve společnosti a následnému prohloubení specializace ekonomiky. 


Funkce vyrovnání trhů zajišťuje soulad mezi agregátní nabídkou a agregátní poptávkou, 
 tzn.  vyrovnává  množství  celkového  národního  produktu,  který  podniky  vyrobí  a  prodají 
 s množstvím produktu, který spotřebitelé při dané úrovni cen dobrovolně nakoupí.  


Harmonizační funkce zajišťuje soulad mezi agregátní nabídkou a zahraničněobchodními 
 činnostmi dané ekonomiky, čímž zároveň přispívá k efektivnímu chodu národního hospodářství. 


Dochází ke stírání rozdílů mezi domácí ekonomikou a zahraničím, ke konvergenci hospodářské 
 úrovně dané země k vyspělejším zahraničním ekonomikám. 


Zahraniční obchod je rovněž významným motorem ekonomického růstu, kterého bývá 
 dosaženo na základě transmisní funkce, růstové funkce, ale i dalších.  


Transmisní funkce vede k růstu mezinárodní konkurenceschopnosti dané ekonomiky díky 
 přenosu informací,  nových technologií, know-how a současně také  stimulů z vnějšího prostředí 
 směrem  do  domácí  ekonomiky.  Domácí  exportéři  jsou  totiž  často  nuceni  uzpůsobit  své  zboží 
 a služby  náročnějším  zahraničním  podmínkám.  Větší  konkurenční  tlak  ale  pociťují  i  domácí 
 firmy v důsledku importu zboží a služeb. 


Růstová  funkce  stimuluje  růst  HDP  a  zároveň  napomáhá  vyprofilovat  optimální 
 specializaci  dané  země.  Zapojením  domácí  ekonomiky  do  mezinárodní  dělby  práce  potom 
 dochází k úsporám vynakládané práce a ekonomii času. To má za následek rostoucí produktivitu 
 a současně i spotřební možnosti pro celou ekonomiku. 


Ostatní funkce, např. integrační a parametrická, začleňují domácí ekonomiku do světové 
 ekonomiky a vymezují její postavení v ní. 


Zahraniční obchod s sebou kromě pozitivních dopadů na ekonomiku země  může přinést 
i dopady  negativní,  může  být brzdou  celkového  ekonomického  růstu.  Nejen  rozvojové,  ale 
i rozvinuté  země  se  mohou  v souvislosti  se  zahraničním  obchodem  potýkat  se  závažnými 
potížemi.   
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Problém  nepříznivé  specializace se  týká  těch  zemí,  které  se  orientují  na  vývoz  zboží 
 a služeb  s nižší  přidanou  hodnotou  (např.  zemědělská  produkce),  případně  zemí,  jejichž 
 specializace byla ustanovena administrativním rozhodnutím. Indický ekonom  Jagdish Bhagwati 
 a  kanadský  ekonom  Harry  G.  Johnson  jsou  spoluautory teorie  „zbídačujícího  růstu“, 
 tj. teoretického  argumentu  navazujícího  na  problém  nepříznivé  specializace.  V  okamžiku, 
 kdy rozvojové  ekonomiky  zvyšují  objem  exportu,  dochází  k poklesu  světové  ceny  a  současně 
 také ke zhoršení spotřebních možností této země. Ta se dostává do „začarovaného kruhu“, jelikož 
 každé  další  zvýšení  vývozu  coby  reakce  na  předešlé  snížení  ceny  ji  stlačuje  ještě  více.  Teorie 


„závislosti  ekonomik“  (také  teorie  „periferní  ekonomiky“),  jejímiž  autory  jsou  argentinský 
 ekonom  Raúl  Prebisch  a  britský  protějšek  Hans  Singer,  pojednává  o  pomalejším  růstu 
 cen surovin  a  potravin,  tzn.  zboží,  které  rozvojové  země  vyvážejí,  v porovnání  s cenami 
 průmyslových  výrobků,  které  tyto  země  dovážejí.  Postavení  rozvojových  ekonomik 
 se v důsledku toho zhoršuje, stávají se „periferiemi“ k vyspělým „centrům“. 


Problém  nedostatečné  vyspělosti  spočívá  v útlumu  méně  konkurenceschopných  odvětví 
 v důsledku  zapojení  domácí  ekonomiky  do  zahraničního  obchodu.  Navazující  teorie  „dětských 
 odvětví“  německého  ekonoma  Fridricha  Lista  a  amerického  ekonoma  Daniela  Raymonda 
 dokazuje,  že  je  nezbytné  domácí  průmysl  zaostalých  zemí  chránit  do  doby,  než  dosáhne 
 na světovém trhu konkurenceschopnosti. 


Problém  zranitelnosti  se  týká  ekonomik  vykazujících  vysokou  míru  otevřenosti. 


Zahraniční obchod totiž bývá kanálem, skrze který se ze zahraničí přenáší recese.  


Úloha  zahraničního  obchodu  v národní  ekonomice  se  do  značné  míry  podobá  úloze 
 mezinárodního  obchodu ve světové ekonomice, která je agregací  funkcí  zahraničního obchodu. 


Mezinárodní obchod tedy ve světové ekonomice plní především následující funkce:  


1. zajišťuje soulad mezi světovou agregátní poptávkou a nabídkou 


2. přetváří světový výrobní sortiment na sortiment, který je určen pro další světovou výrobu, 
 případně i spotřebu 


3. odstraňuje regionální disparity po celém světě 


4. přenáší informace, technologie a stimuly napříč ekonomikami 


5. významným  způsobem  se  podílí  na  mezinárodních  ekonomických  vztazích,  je  propojen 
s mezinárodními financemi (Štěrbová, 2013) 
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Zatímco dopady mezinárodního obchodu na světovou ekonomiku jsou vesměs pozitivní, 
 národní  ekonomiky  mohou  utrpět  i  ztrátu.  Navzdory  této  skutečnosti  úloha  mezinárodního 
 i zahraničního  obchodu  v současné  době  nabývá  na  stále  větším  významu,  v  celosvětovém 
 měřítku  lze  totiž  registrovat  postupující  ekonomickou  integraci  a  globalizaci.  Ráda  bych  v této 
 souvislosti věnovala zvláštní pozornost bodu č. 4. V důsledku zapojení země do mezinárodního 
 obchodu  jsou  domácí  firmy  nuceny  čelit  větší  mezinárodní  konkurenci,  rostoucím  nárokům  na 
 své zboží. Tím dochází ke stimulaci konkurenceschopnosti českých exportérů a k rozvoji inovací. 


Postavení ČR jakožto země původu tohoto zboží se stabilizuje a výkonnost ekonomiky roste. 



1.1.2  Zahraničně obchodní politika ČSFR, resp. ČR před vstupem  do EU 


Československo bylo v roce 1947 jednou ze zakládajících zemí dohody GATT, General 
 Agreement  on  Tariffs  and  Trade.  V češtině  „Všeobecná  dohoda  o  clech  a  obchodu“ 


je mezinárodně uznávaná dohoda, která vznikla jako základ multilaterálního obchodního systému 
 vycházejícího ze závazných pravidel. (MPO, 2017) 


Před  druhou  světovou  válkou  i  v prvních  letech  po  ní  zaujímal  zahraniční  obchod 
v československé  ekonomice  klíčové  postavení.  Poměrně  malá  a  vyspělá  evropská  země  byla 
orientována  především  na  USA  a  západní  Evropu.  V  USA  byl  roku  1951  přijat  zákon,  který 
zakazoval  poskytování  obchodně  politických  výhod  státům  ovládaných  mezinárodním 
komunismem. S Československem už nebylo zacházeno v souladu s doložkou nejvyšších výhod, 
na  dovážené  československé  zboží  byly  uvaleny  maximální  celní  sazby  (k  obnovení  došlo 
až v roce  1990  s novou  úpravou  smluvních  vztahů).  Navzdory  komunistickému  režimu 
se ale československým delegátům podařilo zvýšit konkurenceschopnost československého zboží 
na zahraničních trzích, především na těch evropských. Z členství v GATT vyplynula řada výhod, 
např.  zacházení  podle  zásady  nejvyšších  výhod  se  všemi  signatáři  GATT  s výjimkou  USA, 
zvýhodnění  v rámci  netarifních  překážek  nebo  získání  celní  koncese  ve  společném  tarifu 
Evropského hospodářského společenství (EHS). Za podmínky převzetí obecných i specifických 
závazků  po  ČSFR,  které  vyplynuly  z členství  v  GATT,  zůstaly  po  svém  rozdělení  Česká 
republika a Slovenská republika i nadále právoplatnými členy této dohody. (Plchová a kol., 2007) 
 Poslední  a  také  nejambicióznější  vyjednávací  kolo  GATT,  tzv.  Uruguayské  kolo, 
probíhající v letech 1986 až 1994, přineslo řadu změn. Kromě radikálního snížení celních sazeb 



(16)16 


a rozšíření  působnosti  Všeobecné  dohody  o  oblast  zemědělství,  služeb,  sanitárních 
 a fytosanitárních  opatření  aj.,  došlo  k založení  Světové  obchodní  organizace  (World  Trade 
 Organisation, WTO). (WTO, 2019) 


Dohoda o jejím zřízení byla podepsána dne 15. dubna 1994 v marockém Marrákeši, svou 
 činnost organizace zahájila už k 1. lednu 1995. Světová obchodní organizace je tedy nástupcem 
 dohody  GATT  s tím  rozdílem,  že  se  už  nejedná  o  smlouvu,  nýbrž  o  mezinárodní  organizaci 
 upravující  pravidla  obchodování  mezi  jednotlivými  členskými  státy.  WTO  čítá  k dnešnímu 
 dni celkem 145 členů, a to včetně České republiky. (MPO, 2017) 


Kromě  Všeobecné  dohody  o  clech  a  obchodu  bylo  Československo  vzhledem 
 ke své politické příslušnosti k zemím východního bloku také v letech 1949 až 1989 členem Rady 
 vzájemné  hospodářské  pomoci  (zkráceně  RVHP).  Mezinárodní  mnohostranná  ekonomická 
 organizace  vznikla  8.  1.  1949  v Moskvě  a  zakládajícími  členy  byly  kromě  již  zmíněného 
 Československa také Sovětský svaz, Bulharsko, Polsko, Rumunsko a Maďarsko. V následujících 
 letech  se  přidalo  NDR,  Mongolsko,  Kuba,  Vietnam  nebo  Albánie,  která 
 ale v roce 1961 vystoupila.  S mnoha  nečlenskými  zeměmi  byly  uzavřeny  dohody  o  spolupráci, 
 např. s Jugoslávií,  Finskem  nebo  Mexikem.  Hlavním  cílem  organizace  bylo  prohloubení 
 hospodářské  spolupráce  socialistických  zemí,  rozvoj  socialistické  ekonomické  integrace, 
 urychlení  technického  pokroku  nebo  zvýšení  životní  úrovně  ve  všech  zúčastněných  zemích. 


Země mezi sebou neměly uzavřenou celní unii a veškeré obchodní styky tak probíhaly na základě 
 smluvních nástrojů. (Fojtíková, 2009) 


Alespoň formálním principem organizace byla rovnost stran (fakticky bývaly menší země 
 utiskovány),  národní  svrchovanost  a  suverenita  každého  z  členských  států,  poskytování 
 vzájemných výhod, dobrovolnost nebo soudružská výpomoc. Nejvyšším orgánem bylo zasedání 
 Rady,  které  tvořily  delegace  vybrané  vládou  dané  země.  Klíčové  postavení  v RVHP  zaujímal 
 Sovětský svaz, který členským zemím poskytoval úvěry, dodával suroviny, potraviny, technické 
 vybavení  aj.  Členství v RVHP znamenalo  pro průmyslově vyspělé Československo řadu výhod 
 (suroviny  byly  dováženy  relativně  levně  a  ostatní  členské  země  byly  stabilním  odbytištěm 
 tuzemských  výrobků).  Na  druhou  stranu  docházelo  k postupné  izolaci  a  přerušení  kontaktů 
 československé ekonomiky se Západem. (Fojtíková, 2009) 


Po  pádu  komunistického  režimu  v roce  1989  byla  v Československu  zahájena 
ekonomická  transformace.  Jejím  cílem  byl  přechod  z  centrálně  plánované  ekonomiky 
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k ekonomice  tržní.  Tehdejší  místopředseda  vlády  ČSFR  Václav  Klaus  byl  spoluautorem 
 tzv. šokové  terapie,  strategie  ekonomické  reformy  s důrazem  na  rychlost  celého  procesu 
 (navzdory tomu trvala transformace přes deset let), cenovou liberalizaci, liberalizaci zahraničního 
 obchodu,  devalvaci  koruny  aj.  Transformace  znamenala  pro  charakter  zahraničně  obchodní 
 politiky  radikální  změnu.  Státní  monopol  zahraničního  obchodu  byl  odstraněn,  dosud  zřídka 
 využívané  klasické  nástroje  zahraničně  obchodní  politiky  vystřídaly  státní  plány  vývozu 
 i dovozu.  V roce  1991  došlo  k rozpuštění  RVHP,  v důsledku  čehož  Československo  přišlo 
 o odbytiště  pro  své  strojírenské  výrobky.  Jejich  kvalita  zároveň  nebyla  konkurenceschopná 
 s výrobky  na  trzích  vyspělých  západních  zemí,  a  proto  se  Československo  specializovalo 
 na vývoz surovin, paliv nebo polotovarů. S demokratizací společnosti se změnil postoj některých 
 západních  zemí,  Československu  bylo  poskytnuto  preferenční  zacházení  v rámci  Všeobecného 
 systému  preferencí,  USA  obnovilo  již  zmíněnou  doložku  nejvyšších  výhod.  Významným 
 způsobem se na rozvoji obchodní spolupráce podílelo právě nepřerušené členství v GATT. Nová 
 federální vláda představila v roce 1989 Programové prohlášení, součástí kterého bylo i stanovení 
 nové  orientace  zahraniční  politiky  ČSFR.  Ta  si  kladla  za  cíl  rozvíjení  obchodních  vztahů 
 se sousedními  zeměmi,  uzavření  dohody  o  obchodě  a  spolupráci  s Evropským  společenstvím, 
 orientaci  na  americké  trhy  a  trhy  jihovýchodní  Asie,  přestavbu  vztahů  se  Sovětským  vztahem 
 a mnoho dalšího. (Fojtíková, 2009) 


Důležitým  milníkem  se v historii československé a později i  české zahraničně obchodní 
 politiky stalo podepsání Evropské dohody o přidružení mezi ČSFR a Evropským společenstvím 
 z roku 1991. Mezi ČSFR a ES došlo k vytvoření zóny volného obchodu, byl zajištěn volný pohyb 
 pracovních sil a kapitálu. Dohoda mimo jiné obsahovala ustanovení o nadcházející hospodářské, 
 kulturní  a  finanční  spolupráci.  V roce  1993  došlo  k  vzniku  samostatné  České  republiky. 


3. 5. 1993  vstoupila  v platnost  Smlouva  o  vytvoření  celní  unie  mezi  ČR  a  SR,  která  mimo  jiné 
 zajišťovala  volný  pohyb  zboží  a  služeb.  Se  vznikem  dvou  samostatných  států  nebylo  možné 
 Evropskou  dohodu  ratifikovat,  a  proto  byla  v roce  1993  podepsána  nová  Evropská  dohoda 
 o přidružení ČR k ES s účinností od 1. 2. 1995. (Fojtíková, 2009) 



1.1.3  Zahraničně obchodní politika ČR po vstupu do EU 


Rok  2004  byl  rokem,  když  Česká  republika  vstoupila  spolu  s dalšími  zeměmi 
do Evropské  unie.  Samotná  přístupová  jednání  ale  byla  zahájena  již  v roce  1998  v Bruselu 
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za účasti  ministrů  zahraničí  EU15,  ČR  a  dalších  10  kandidátských  států.  V  témže  roce  Česká 
 republika předložila Národní program přípravy ČR na členství v EU, stejně jako v následujících 
 letech  1999,  2000  a  2001.  Pavel  Telička,  tehdejší  náměstek  ministra  zahraničních  věcí, 
 byl dne 14. 1. 1998 jmenován do čela českého vyjednávacího týmu. Na zasedání Evropské rady, 
 které  probíhalo  ve  dnech  12.  –  13.  12.  roku  2002  v dánské  Kodani,  byl  ukončen  předvstupní 
 proces  s celkem deseti kandidátskými zeměmi  včetně České  republiky. Evropská rada potvrdila 
 k datu 1. 5. 2004 přijetí  všech 10 nových členských států. Česká republika tak do EU vstoupila 
 společně s Estonskem, Kyprem, Litvou, Lotyšskem, Maďarskem, Maltou, Polskem, Slovenskem 
 a Slovinskem. (Klvačová, 2011) 


Jedním  ze  základních  principů  fungování  unie  je  volný  pohyb  zboží,  služeb  a  kapitálu, 
 tzn.  že  je  českému  zboží  zaručen  volný  přístup  bez  cel,  bez  množstevních  omezení  a  jiných 
 administrativních  překážek  vývozu  a  dovozu.  Vstupem  do  unie  tak  došlo  nejen  k zásadnímu 
 zvětšení trhu, zároveň se naskytly i nové investiční příležitosti. (Klvačová, 2011) 


EU  realizuje  zahraniční  obchod  se  zbožím  a  službami  na  dvou  úrovních  spolupráce, 
přičemž každá z úrovní vychází z jiné legislativy a jiného institucionálního základu. Zahraniční 
obchod EU (stejně jako ČR od jejího vstupu) se sestává jednak z obchodu vnitrokomunitárního, 
tj. z obchodu probíhajícího mezi všemi 28 členskými zeměmi, tak z obchodu extrakomunitárního, 
uvnitř kterého unie vystupuje vůči nečlenským zemím jako celek. Jak již bylo zmíněno, v rámci 
vnitrounijního  obchodu  je  českému  zboží  zajištěn  volný  pohyb.  Smlouvou  o  Evropské  unii 
(tzv. Maastrichtskou  smlouvou)  z roku  1993  byl  formulován  tzv.  jednotný  vnitřní  trh  EU, 
tj. trh bez vnitřních hranic zajišťující zboží, službám, osobám i kapitálu volný pohyb. Obchodní 
vztahy,  vznikající  mezi  členskými  zeměmi,  jsou  regulovány  politikou  na  ochranu  hospodářské 
soutěže. Vztahy vyplývající z obchodu mimounijního naproti tomu podléhají společné obchodní 
politice  EU,  na  jejímž  formování  se  Česká  republika  také  podílí.  Připojením  k Evropské  unii 
se tak  ČR  připravila  o  suverenitu  při  vytváření  vlastní  obchodní  politiky  a  v souladu 
se zakládajícími smlouvami zároveň došlo k přenesení části zákonodárné rozhodovací pravomoci 
v kompetenci parlamentu do kompetencí Rady EU a Evropského parlamentu. Část zákonodárné 
iniciativy v kompetenci vlády byla přenesena do kompetencí Evropské komise. Česká republika 
coby právoplatný člen Evropské unie převzala relevantní komunitární obchodně politické právní 
předpisy  a  zrušila  veškeré  příslušné  národní  právní  předpisy.  Dohody  uzavřené  mezi  ČR  a  ES 
byly  vypovězeny  spolu  se  všemi  ostatními  mezinárodními  dohodami,  které  nebyly  slučitelné 
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se členstvím v EU. ČR se stala jednou ze smluvních stran mezinárodních dohod uzavřených mezi 
 ES  a  třetími  zeměmi.  Přijetí  společné  obchodní  politiky  nepředstavovalo  pro  Česko  zvláštní 
 problém vzhledem k vývoji zahraničně obchodní  politiky od doby vzniku samostatné republiky 
 (s ohledem  na  vývoj  smluvních  vztahů  s EU,  s  dalšími  kandidátskými  zeměmi  i  s ohledem 
 na vývoj  obchodních  vztahů  s  nečlenskými  zeměmi,  které  byly  regulovány  pravidly  GATT 
 a WTO). (Plchová a kol., 2007) 


Stát velikosti České republiky nemá na dnešní mezinárodní scéně velký vliv, moc ovlivnit 
 ji.  Jedná  se  o  malou  tržní  ekonomiku,  tzn.  takovou  ekonomiku,  která  svými  dostupnými 
 prostředky  zpravidla  není  schopna  ovlivnit  cenovou  úroveň  v sektoru  obchodovatelných  statků 
 na světovém  trhu.  Evropskému  společenství  zajišťuje  jeho  ekonomická  velikost  negociační  sílu 
 a schopnost podílet se na tvorbě světového obchodního systému. (Rojíček a kol., 2016) 


Vůči  importu  ze  třetích  zemí  je  uplatňována  zmíněná  společná  obchodní  politika. 


Exportní  politika  naproti  tomu  zůstává  do  značné  míry  autonomní  a  v kompetenci  vlád 
 jednotlivých členských zemí. Ty rozhodují o použití proexportních nástrojů a opatření navzdory 
 prohlášení, které vydal v roce 1975 Evropský soudní dvůr – o podpoře exportu a finanční pomoci 
 coby nástrojů společné obchodní politiky. Členství ČR v unii tedy nemá na českou proexportní 
 politiku  významný  vliv.  Navzdory  nejednotným  národním  pravidlům  se  Evropská  komise 
 pokouší  export  členských  zemí  podporovat.  Do  programu  na  podporu  exportu  jsou  zařazeny 
 veletrhy a konference, marketingové studie zahraničních trhů nebo speciálně zaměřené programy. 


Pro současnou proexportní politiku EU je charakteristická podpora vědeckotechnického rozvoje, 
 zvláštní  pozornost  věnovaná  malým  podnikům  coby  nositelům  inovací  nebo  tlak  na  efektivní 
 využívání státních podpor. V důsledku nerovnoměrného vývoje dosahují systémy státní podpory 
 exportu v rozvinutých tržních ekonomikách různého stupně. Přesto lze říci, že jsou jejich služby 
 vysoce  komplexní  a  nápomocné  v každé  fázi  vývozu.  Přibližně  od  druhé  poloviny 
 80. let docházelo ve vyspělých tržních ekonomikách k postupnému upouštění od přímých podpor 
 vývozu  ve  prospěch  podpor  nepřímých  za  důslednějšího  uplatňování  zásad  volné  soutěže 
 (do skupiny  přímých  nástrojů  jsou  řazeny  např.  dodavatelské  a  odběratelské  vývozní  úvěry, 
 daňové  úlevy  nebo  úvěry  na  investice  do  zahraničí,  za  nepřímou  podporu  se  potom  považuje 
 poradenství a informační služby, zahraniční propagace nebo pomoc s technickým vybavením aj.). 


(Plchová a kol., 2007) 
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1.2  Státní proexportní politika ČR 


Jak  již  bylo  zmíněno,  státní  proexportní  politika  je  forma  nepřímé  podpory,  jejíž  cílem 
 je umožnit  tuzemským  výrobcům  realizovat  jejich  zboží  a  služby  na  trzích  třetích  zemí.  Pomoc 
 lze  klasifikovat  do  tří  skupin,  a  sice  informační  služby,  vzdělávací  a  poradenské  služby, 
 asistenční, finanční a prezentační služby. (Fojtíková, 2009) 


 Informační  služby  umožňují  vývozcům  využít  tzv.  Zelenou  linku  pro  export.  Jedná 
 se o bezplatný  způsob  získání  relevantních  informací  týkajících  se  služeb  všech  proexportních 
 institucí státu. Podnikatelé tak mohou na jednom místě získat přehled o nabídkách Ministerstva 
 průmyslu a obchodu ČR, České exportní banky, a.s., Exportní a garanční pojišťovací společnosti, 
 a.s.,  agentury  CzechTrade  i  Zastupitelských  úřadů  ČR  v zahraničí.  MPO  každoročně  vydává 
 publikaci  s názvem  „Export  v kostce“,  tj.  výčet  veškerých  služeb,  které  státní  instituce 
 exportérům  poskytují  při  pronikání  na  zahraniční  trhy.  MPO  také  prostřednictvím  agentury 
 CzechTrade spravuje informační portál BusinessInfo.cz.  


 V rámci  vzdělávacích  a  poradenských  služeb  jsou  jménem  agentury  CzechTrade 
 pravidelně  pořádány  speciální  semináře,  školení  v oblasti  exportního  financování,  realizace 
 dlouhodobých  programů  aj.  Oproti  informačním  službám  jsou  vzdělávací  a  poradenské  služby 
 zpravidla zpoplatněné.  


Asistenční,  finanční  a  prezentační  služby  jsou  za  příslušný  poplatek  nabízeny  všemi 
 národními proexportními organizacemi, např. asistence při řešení problémů vzniklých z důvodu 
 nesprávné  aplikace  evropské  legislativy  v oblasti  vnitřního  trhu,  sjednávání  a  příprava  setkání, 
 oslovování firem a testování produktů. 


MPO  ČR  vypracovává  pro  různá  období  tzv.  Exportní  strategii  ČR.  Tento  dokument 
 vymezuje strategický rámec proexportní politiky ČR, její cíle a opatření na jejich dosažení. Zatím 
 poslední strategii vláda schválila dne 14. března 2012 pro období let 2012 – 2020. (MPO, 2012) 
 Podrobněji  se  touto  tématikou  zabývá  poslední  kapitola  s názvem  Úspěšnost  Exportní  strategie 
 ČR 2012 - 2020.  


Státní  podpora  exportu  je  v České  republice  realizována  Ministerstvem  průmyslu 
a obchodu, Ministerstvem zahraničních věcí a Ministerstvem financí. Od roku 1992 byly zároveň 
zřizovány  specializované  státní  nebo  polostátní  instituce,  tj.  Exportní  garanční  a  pojišťovací 
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společnost,  a.  s.,  Česká  exportní  banka,  a.  s.,  CzechTrade,  CzechInvest  a  Česká  centra. 


(Fojtíková, 2009) 



1.2.1  Exportní garanční a pojišťovací společnost, a.s. 


 Exportní garanční a pojišťovací společnost, a.s. (EGAP) je specializovaná státní úvěrová 
 pojišťovna,  jejímž  účelem  je  ochrana  vývozců,  ale  i  bank  financujících  vývoz  proti  riziku 
 nezaplacení,  které  vyplývá  z komerčních  i  teritoriálních  příčin.  Státní  podpora  je  prorůstový 
 a protikrizový nástroj podpory exportu. Za závazky, které plynou z uzavřených pojistných smluv, 
 ručí  namísto  exportéra  stát.  EGAP  je  akciovou  společností  se  sídlem  v Praze  a  s jediným 
 akcionářem,  Českou  republikou,  jež  svá  akcionářská  práva  vykonává  prostřednictvím  MF  ČR, 
 MZV ČR, MPO ČR a MZE ČR. (EGAP, 2019 a). 


Během  transformačních  procesů  československé  ekonomiky  se  na  počátku 
 90. let minulého století kladl velký důraz na posílení exportu. V únoru roku 1992 tak jako první 
 z institucí  na  jeho  podporu  vznikla  právě  Exportní  garanční  a  pojišťovací  společnost,  o tři  roky 
 později následovala také dceřinná společnost - Česká exportní banka, a. s. - založená za účelem 
 poskytování zvýhodněného financování vývozních úvěrů. Rok 1995 se stal důležitým milníkem 
 pro  podporu  českého  exportu  také  z toho  důvodu,  že  byl  přijat  zákon  č.  58/1995  Sb., 
 o pojišťování a financování vývozu se státní podporou. V důsledku jeho přijetí se zvýšila pojistná 
 kapacita  (pojistné  fondy  pro  pojišťování  teritoriálních  rizik  byly  postupně  financovány  nejen 
 ze státního  rozpočtu,  ale  v rostoucí  míře  také  z  vlastních  zdrojů  EGAP)  a  zároveň  došlo 
 ke zkvalitnění služeb v oblasti pojištění teritoriálních i krátkodobých komerčních rizik. V dubnu 
 roku  1998  se  stal  EGAP  řádným  členem  Bernské  unie,  tj.  Mezinárodní  unie  úvěrových 
 a investičních  pojistitelů,  a  to  jako  první  instituce  svého  typu  ve  střední  a  východní  Evropě. 


V roce  2005  byla  založena  dceřinná  společnost  s názvem  Komerční  úvěrová  pojišťovna  EGAP, 
 a.s.  (KÚP),  do  jejíž  kompetence  bylo  převedeno  komerční  pojištění  krátkodobých  pohledávek 
 (stalo  se  tak  na  základě  rozhodnutí  EU  za  účelem  transparence).  Už  o  dva  roky  později 
 byl odprodán  většinový  podíl  belgické  úvěrové  pojišťovně  Ducroire  -  Delcredere  SA.  N.V. 


a italské  úvěrové  pojišťovnou  SACE  BT.  Od  roku  2016  se  stal  výhradním  majitelem 
 už přejmenované  KUPEG  úvěrové  pojišťovny,  a.s.  belgický  Ducroire  –  Delcredere. 


(EGAP, 2019 b) 
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V roce  1978  mezi  sebou  členské  země  OECD  uzavřely  Ujednání  o  pravidlech 
 pro oficiálně  podporované  vývozní  úvěry  zemí  OECD,  tzv.  Konsensus  OECD,  za  účelem 
 vytvoření  zdravého  konkurenčního  prostředí.  Konsensus  OECD  určuje  např.  rozsah  veřejné 
 podpory a postup při jejím udělování, maximální dobu splatnosti nebo minimální výši úrokových 
 sazeb. Česká republika, která do OECD vstoupila ke dni 21. 12. 1995, je tudíž povinna principy 
 Konsenzu OECD dodržovat. (EGAP, 2019 b) 


Státní úvěrové pojišťovny  se soustředí  na tu  část trhu, na níž nemají  soukromé úvěrové 
 pojišťovny kapacitu. Pojištění se státní podporou tak českým exportérům umožňuje najít a využít 
 příležitost  i  na  takových  trzích,  které  vykazují  zvýšené  teritoriální  riziko.  V návaznosti 
 na něj jsou  země  klasifikovány  do  celkem  8  rizikových  skupin.  Země  spadající  do  kategorie 
 č. 1 vykazují  minimální  úroveň  rizika,  země  v kategorii  č.  7  naproti  tomu  úroveň  nejvyšší. 


Skupina  č. 0  je  potom  určena  těm  zemím,  jejichž  finanční  trhy  jsou  natolik  vyspělé, 
 že se minimální  pojistné  sazby  státních  pojišťoven  rovnají  sazbám  pojišťoven  soukromých. 


Kategorizace  probíhá  podle  výsledků  ekonometrického  modelu  OECD,  který  uvažuje  nejen 
 makroekonomickou situaci dané země, ale i platební zkušenosti vývozních úvěrových pojišťoven 
 ze zemí, které přijaly konsensus OECD. Do skupiny č. 0 je mj. zařazeno Německo, Spojené státy 
 americké,  Lucembursko  a  Česká  republika,  do  skupiny  č.  3  např.  Bahamy,  Filipíny 
 nebo Rumunsko.  Nejrizikovějšími  oblastmi  je  potom  Demokratická  republika  Kongo, 
 Středoafrická republika nebo Súdán. (EGAP, 2019 c) 


Příjemcem podpory může být osoba, která ale zároveň splňuje řadu kritérií, např. pravidla 
pro původ zboží.  Celková hodnota vývozu by měla být  alespoň z 50% tvořena českým  zbožím 
a službami,  výjimku  lze  udělit  pouze  v takovém  případě,  kdy  zboží,  které  slouží  ke  kompletaci 
vývozu, není vyráběno v ČR. (EGAP, 2019 d) EGAP nabízí ve svém portfoliu produkty v tabulce 
č. 1, klasifikované do pěti skupin podle rizik, která tyto produkty kryjí: 
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 Tab. č. 1: Produktové portfolio EGAP 


Riziko neplacení přímo pro vývozce  Pojištění krátkodobého vývozního dodavatelského úvěru 
 Pojištění střednědobého a dlouhodobého vývozního 
 dodavatelského úvěru 


Riziko neplacení pro financující banku  Pojištění bankou financovaného krátkodobého 
 vývozního dodavatelského úvěru 


Pojištění bankou financovaného střednědobého a 
 dlouhodobého vývozního dodavatelského úvěru 
 Pojištění vývozního odběratelského úvěru 
 Pojištění potvrzeného akreditivu 


Pojištění úvěru na předexportní financování 
 Pojištění úvěru na investici v zahraničí 
 Riziko znehodnocení investice  Pojištění investic v zahraničí 


Pojištění úvěru na investici v zahraničí 


Riziko zrušení kontraktu dovozcem  Pojištění proti riziku nemožnosti plnění smlouvy o 
 vývozu 


Pojištění bankovních záruk  Pojištění bankovní záruky vystavené v souvislosti se 
 získáním nebo plněním smlouvy o vývozu 


Zdroj: EGAP, 2019 e 


Kromě  výše  zmíněných  služeb  nabízí  EGAP  i  speciální  produkty  určené  pro  malé 
 a střední  podniky,  např.  pojištění  úvěru  na  předexportní  financování  výroby  pro  vývoz 
 nebo pojištění proti riziku nemožnosti plnění smlouvy o vývozu.  



1.2.2  Česká exportní banka, a.s. 


Jak  již  bylo  zmíněno  výše,  Česká  exportní  banka,  a.s.  (ČEB)  vznikla  za  účelem  státní 
 podpory  exportu  v roce  1995  jako  dceřinná  společnost  pojišťovny  EGAP.  Jedná 
 se o specializovanou  bankovní  instituci,  která  poskytuje  zvýhodněné  financování  vývozních 
 úvěrů  bez  ohledu  na  jejich  velikost.  Doménou  ČEB  je  totiž  financování  exportu  náročného 
 na externí  finanční  prostředky  i  delší  doby  splatnosti,  jako  je  např.  energetika.  Zároveň 
 se výrazným způsobem podílí na zvyšování mezinárodní konkurenceschopnosti České republiky 
 a  budování  jejího  povědomí  ve  světě.  Podobně  jako  EGAP  se  i  ČEB  soustřeďuje  na  podporu 
 exportu do oblastí se zvýšeným teritoriálním rizikem, mimo kapacitu běžných komerčních bank. 


Výchází při tom z klasifikace zemí OECD. (ČEB, 2019 a) 


ČEB je akciová společnost přímo a nepřímo vlastněná státem, jenž svá akcionářská práva 
vykonává prostřednictvím MF ČR, MZV ČR, MPO ČR a MZE ČR. Sídlí v Praze. Na její činnost 
se vztahuje zákon č. 58/1995 Sb., o pojišťování a financování vývozu se státní podporou. Banka 
je  zároveň  povinna  dodržovat  předpoklady  Konsensu  OECD,  pravidla  Světové  obchodní 
organizace (WTO) a právní systém EU. (ČEB, 2019 a) 
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Zvýhodněné  financování  je  uděleno  pouze  těm  vývozcům,  kteří  splňují  následující 
 podmínky.  Vývozcem  je  česká  právnická  nebo  fyzická  osoba  a  celková  hodnota  vývozu 
 je minimálně  z 60  %  tvořena  zbožím  a  službami  českého  původu.  Na  vyvážené  zboží 
 je poskytnut střednědobý nebo dlouhodobý úvěr (tzn. minimálně dva roky, maximálně deset let) 
 a je  vyváženo  za  komerčních  podmínek,  které  jsou  obvyklé  v daném  oboru  na  mezinárodních 
 trzích.  Minimálně  15  %  z celkové  hodnoty  obchodu  dovozce  zaplatí  předem,  nejpozději 
 při dodání.  Nezbytností  je  také  pojištění  rizik  exportu  prostřednictvím  pojišťovny  EGAP. 


(Plchová a kol., 2007) 


ČEB  disponuje  širokou  škálou  produktů  tak,  aby  uspokojila  potřeby  každého 
 individuálního exportéra. Nabízí odběratelské a dodavatelské úvěry, záruky a odkupy pohledávek 
 nebo financování kapitálově náročného vstupu do zahraničí. Českým exportérům jsou k dispozici 
 služby  uvedené  v tabulce  č.  2.  Nad  rámec  těchto  služeb  poskytuje  ČEB  svým  klientům 
 poradenství a konzultace za účelem jejich motivace, financuje prospekce zahraničních trhů a další 
 doprovodné finanční služby. 


Tab. č. 2: Standardní a nadstandardní produktové portfolio ČEB 


Standardní produktové portfolio ČEB  Nadstandardní produktové portfolio ČEB 
 Úvěr na financování výroby pro vývoz (předexportní 


úvěr)  Poradenství a konzultace za účelem motivace 


Přímý exportní odběratelský úvěr  Financování prospekce zahraničních trhů 
 Nepřímý exportní odběratelský úvěr (příjemcem úvěru je 


banka zahraničního dovozce)  Doprovodné finanční služby 
 Refinanční exportní odběratelský úvěr 


Přímý exportní dodavatelský úvěr 
 Refinanční exportní dodavatelský úvěr 
 Úvěr na investice v zahraničí 


Dokumentární akreditiv 
 Dokumentární inkaso 


Bankovní záruky (záruka za dobré provedení smlouvy o 
 exportu, záruka za záruční dobu aj.) 


Odkup pohledávky z kontraktu 
 Odkup pohledávky z akreditivu 
 Zdroj: ČEB, 2019 b 



1.2.3  Česká agentura na podporu obchodu CzechTrade 


V roce  1997  byla  ministrem    průmyslu  a  obchodu  založena  příspěvková  organizace, 
Česká  agentura  na  podporu  obchodu  CzechTrade.  Jedná  se  o  národní  proexportní  organizaci,  
která  českým  vývozcům,  zejména  pak  malým  a  středním  firmám,  poskytuje  rychlé  a  snadno 
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dostupné  informační  a  asistenční  služby,  odborné  znalosti  a  zkušenosti  zahraničních  zástupců 
 agentury. (CzechTrade, 2019 a) 


CzechTrade  sídlí  v Praze,  ale  disponuje  sítí  zahraničních  kanceláří  po  celém  světě 
 za účelem  usnadnit  firmám  rozhodování  o  výběru  trhu  a  zkrátit  dobu  vstupu  na  něj.  Prvních 
 8 zahraničních kanceláří zřídil CzechTrade už dva roky po svém založení, tj. v roce 1999, a sice 
 ve  Velké  Británii,  na  Ukrajině,  ve  Francii,  ve  Španělsku,  v Polsku,  v Egyptě  a  také  v Číně. 


V roce 2000  následovalo  otevření  dalších  11  zahraničních  kanceláří,  včetně  dvou  v USA, 
 v Kanadě  nebo  v Turecku.  V roce  2017  byla  otevřena  zatím  poslední,  v celkovém  pořadí 
 51. zahraniční  kancelář  v nigerijském  Lagosu.  V roce  2002  agentura  spustila  provoz 
 internetového  portálu  -  BusinessInfo.cz  –  oficiálního  portálu  pro  podporu  podnikání  a  exportu. 


Od  roku  2017  CzechTrade  spolupracuje  s regionálními  kancelářemi  CzechInvestu,  Agentury 
 pro podporu podnikání a investic, a Agentury pro podporu podnikání a investic API.  V každém 
 krajském  městě  tak  mohou  zástupci  firem  získat  cenné  informace  týkající  se  činnosti  všech 
 tří agentur. (CzechTrade, 2019 b) 


Jedny  z nejdůležitějších  předpisů,  jimiž  se  CzechTrade  řídí,  je  Zákon  č.  106/1999  Sb., 
 o svobodném přístupu k informacím, Zákon č. 137/2006 Sb., o veřejných zakázkách nebo Zákon 
 č. 134/2016 Sb., o zadávání veřejných zakázek. (CzechTrade, 2019 c). 


CzechTrade poskytuje tuzemským exportérům některé služby bezplatně, jiné za příslušný 
 poplatek. Jejich přehled je uveden v tabulce č. 3. 


Tab. č. 3: Produktové portfolio CzechTrade 


Bezplatný servis Zpoplatněný servis


Vstupní exportní konzultace Průzkum trhu 


Identifikace obchodních příležitostí Průzkum veletrhu 


Internetový portál pro podnikatele BusinessInfo.cz Průzkum bonity zahraničních obchodních partnerů 
 Oslovení možného obchodního partnera s daným 
 výrobkem nebo službou 


Dlouhodobá exportní asistence 
 Prezentace klienta v zahraničí 
 Kontaktní mise 


Analýza teritoria 


Exportní klub CzechTrade (zápis v Adresáři exportérů, 
 nadstandardní informační servis, individuální 


poradenství aj.) 


Průzkum trendů a obchodních příležitostí 
 Exportní vzdělávání (odborné semináře, exportní 
 konference nebo firemní školení) 


Konzultační dny se zahraničními zástupci 
Zdroj: CzechTrade, 2019 d 
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Od  roku  2016  CzechTrade  realizuje  marketingové  interní  projekty  v rámci  operačního 
 programu Podnikání a inovace pro konkurenceschopnost, a sice NOVUMM (Nové marketingové 
 modely  veletržních  účastí),  NOVUMM  KET  (Nové  marketingové  modely  veletržních  účastí 
 v oblasti klíčových technologií) a DESIGN (Design pro konkurenceschopnost). Prostřednictvím 
 projektu  NOVUMM  je  malým  a  středním  podnikům  zajištěna  zvýhodněná  služba  na  účast 
 na zahraničních  výstavách  a  veletrzích,  které  se  orientují  na  prioritní  obory  českého  průmylu. 


Projekt  NOVUMM  KET  naproti  tomu  podporuje  zahraniční  veletrhy  a  výstavy  se  zaměřením 
 na oblast  klíčových  technologií.  V rámci  interního  projektu  DESIGN  jsou  českým  exportétům 
 zajištěny  zvýhodněné  služby  profesionálních  designérů  a  taktéž  zvýhodněná  služba  na  účasti 
 zahraničních veletrů se zaměřením na propagaci designu. (CzechTrade, 2019 e) 



1.2.4  Agentura pro podporu podnikání a investic CzechInvest 


Agentura pro podporu podnikání a investic CzechInvest je stejně jako CzechTrade státní 
 příspěvková  organizace  zřízená  v gesci  MPO  ČR  se  sídlem  v  Praze.  Jejím  úkolem  je  podpořit 
 příliv  přímých  zahraničních  investic  do  České  republiky  z oblasti  strategických  služeb, 
 technologických  center  a  také  z výrobní  sféry.  Agentura  cílí  na  malé,  střední  a  začínající 
 inovativní  podnikatele,  podporuje  podnikatelskou  infrastrukturu  a  inovace.  Česká  republika 
 je v zahraničí  prezentována  jako  vhodná  oblast  k umístění  investic,  zároveň  napomáhá 
 tuzemským  firmám  se  zapojením  se  do  dodavatelských  řetězců  nadnárodních  korporací. 


Zahraniční  investoři  mohou  do  Česka  vstoupit  formou  výstavby  nových  výrobních  závodů 
 (tzv. investice  na  zelené  louce),  prodejem  nebo  pronájmem  stávajících  výrobních  závodů 
 (tzv. investice na hnědé louce) nebo prostřednictvím fúzí a akvizic. (CzechInvest, 2019 a) 


V roce  1990  bylo  Ministerstvem  hospodářství  Československé  republiky  založena 
 Federální agentura pro zahraniční investice (FAZI) jako nástroj celkové modernizace ekonomiky 
 po pádu komunistického režimu v zemi. Ta byla 1. listopadu 1992 s rozdělením Československa 
 nahrazena agenturou CzechInvest. Ten už v roce 1993 úspěšně dojednal první investice v celkové 
 hodnotě  361  milionů  korun,  později  do  Česka  přivedl  společnosti  jako  Johnson  Controls 
 nebo Panasonic  AVC.  Vynikajících  výsledků  dosáhl  také  při  vstupu  Volkswagenu  do  Škoda 
 Auto.  V letech  2000  a  2001  mu  byla  britským  institutem  Corporate  Location  uděleno  ocenění 


„Nejlepší investiční agentura v Evropě“. (CzechInvest, 2019 b) 
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 Své  služby  poskytuje  CzechInvest  bezplatně  prostřednictvím  regionálních  kanceláří 
 v krajských  městěch  ČR  a  zahraničních  zástupců  po  celém  světě.  V rámci  svého  portfolia 
 CzechInvest  realizuje  investiční  projekty,  poskytuje  firmám  poradenství  týkající  se  vstupu 
 na český  trh,  kromě  databáze  podnikatelských  nemovitostí  spravuje  databázi  tuzemských 
 dodavatelů, čímž vypomáhá subdodavatelům, zajišťuje státní investiční podpory nebo poskytuje 
 vlastní programy určené začínajícím inovativním podnikatelům. Činnost agentury je regulována 
 Zákonem č. 72/2000 Sb., o investičních pobídkách. (CzechInvest, 2019 a) 



1.2.5  Česká centra v zahraničí 


Česká  centra  jsou  státní  příspěvkovou  organizací,  jejímž  gestorem  je  MZV  ČR. 


(Czech Centres, 2019 a) 


V roce  1949  byla  založena  Kulturní  a  informační  střediska  (KIS)  v Sofii  a  Varšavě 
 za účelem  ideologické  propagandy  Československa.  Po  jeho  rozpadu  v roce  1993  došlo 
 k přejmenování  kulturních  a  informačních  středisek  na  Česká  centra  a  k rozšíření  spektra  jejich 
 činnosti.  Střediska  se  původně  soustředila  na  kulturní  akce  ve  smyslu  filmových  a  literárních 
 večerů, jazykových kurzů aj, Česká centra zajišťují informační servis o ČR, podporují prezentaci 
 v oblasti  kultury,  vzdělávání,  vědy  a  výzkumu,  vnějších  ekonomických  vztahů  a  cestovního 
 ruchu. Česká republika je na mezinárodním poli prezentována jako moderní země, zvláštní důraz 
 je potom kladen na její bohatou tradici. (Czech Centres, 2019 b) 


Centra  jsou  tvořena  celkem  24  pobočkami  na  třech  kontinentech,  ústředím  Českých 
 center,  tj.  řídícím  orgánem  sídlícím  v Praze,  Českým  domem  v Moskvě,  zázemím  pro  české 
 zástupce  firem  v Ruské  federaci,  a  Galerií  Českých  center,  která  spolupracuje  se  zahraničními 
 kulturními  instituty  v ČR.  Pobočky  sídlí  v Paříží,  Miláně,  Jeruzalémě,  Bukurešti 
 nebo Stockholmu. (Czech Centres, 2019 c) 



1.3  Metodologie výzkumu proexportní politiky ČR 


Třetí kapitola této práce je věnována Exportní strategii ČR pro období let 2012 až 2020. 


Ačkoliv byla v roce 2017 Ministerstvem průmyslu a obchodu publikována Zpráva o jejím plnění, 
tj. shrnutí průběžného plnění cílů a opatření definovaných v Aktualizaci Exportní strategie z roku 
2016, za účelem vyšší komplexity je práce doplněna o multikriteriální analýzu.  
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Pro  zemi  je  vhodné  specializovat  se  na  výrobu  toho  zboží,  jež  dokáže  produkovat 
 relativně účinněji v porovnání s ostatními zeměmi. Výměnou za něj potom dováží ty komodity, 
 u kterých  vykazuje  méně  efektivní  výrobu.  Béla  Balassa  dokázal  v roce  1965  pomocí 
 svého indexu,  tzv.  Balassova  indexu,  stanovit  komparativní  výhodu  a  s ní  spojená  odvětví, 
 na něž má  být  export  země  soustředěn.  Balassův  index  ale  nezaznamenává  časový  vývoj  dat, 
 a proto je v práci použit Normalizovaný index odhalené komparativní výhody. (Sankot, 2014)  


S rostoucí  rolí  globalizace  globální  hodnotové  řetězce  nabývají  ve  světové  ekonomice 
 i obchodě  stále  významnějšího  postavení,  jejich  prostřednictvím  se  optimalizují  meziprodukty 
 i hotové produkty. V důsledku snižujících se relativních nákladů na přepravu spolu se zvyšující 
 se mírou technické vyspělosti se firmy stále častěji uchylují k outsourcingu a offshoringu svých 
 aktivit. Aby země zůstala konkurenceschopnou, vzrůstají nároky na rychlé a efektivní fungování 
 jednotlivých úrovní hodnotového řetězce. (Mejstřík, 2014) Databáze TiVA analyzuje export dané 
 země z hlediska jí přidané hodnoty. V důsledku rostoucí fragmentace produkčního řetězce napříč 
 ekonomikami  (např.  v případě  automobilového  průmyslu)  v  kombinaci  s vysokým  podílem 
 obchodního  obratu  realizovaného  nízkou  přidanou  hodnotou  již  nejsou  standardní  analýzy 
 zahraničního  obchodu  schopny  spolehlivě  ilustrovat  jeho  vliv  na  důležité  makroekonomické 
 ukazatele,  HDP,  zaměstnanost  aj.  Země  původu  již  není  určována  podle  posledního  článku 
 výrobního  řetězce,  databáze  TiVA  ji  umožňuje  stanovit  podle  její  přidané  hodnoty  na  něm. 


(MPO,  2013)  Přidanou  hodnotou  se  rozumí  hodnota,  již  během  výrobního  procesu  dodá  svým 
 úsilím  k hodnotě  surovin,  polotovarů  nebo  služeb  každý  z výrobců.  Celková  hodnota  produktu 
 je tedy  tvořena  hodnotami,  které  přidaly  všechny  články  daného  výrobního  řetězce.  (Jurečka, 
 2017) 


Pro  Exportní  strategií  ČR  pro  období  2012  až  2020  je  charakteristický  důraz  na 
diverzifikaci  českého  exportu  a  posun  do  odvětví  s vyšší  přidanou  hodnotou.  Normalizovaný 
index odhalené komparativní výhody použiji ke zjištění, zda se České republice daří svůj vývoz 
produktově  diverzifikovat.  V opačném  případě  by  docházelo  k rostoucí  závislosti  na  některé 
z komodit.  TiVa  poslouží  k určení  podílu  domácí  přidané  hodnoty  na  exportu  ČR.  Roste  tento 
podíl nebo má Česko spíše kompletační funkci? 
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2.  Vývoj české ekonomiky od vstupu do EU  do roku 2017 


Česká  republika  je  zemí  ležící  ve  vnitrozemí,  ve  střední  části  Evropy.  Její  rozloha 
 je 78 870 km²  a  populace  čítala  k roku  2017  celkem  10 674 723  obyvatel.  Jedná  se  o  malou 
 otevřenou tržní  ekonomiku vykazující  silnou závislost  na zahraničním  obchodě, s významnými 
 obchodními  i  vlastnickými  vztahy  s Evropskou  unií.  (ČSÚ,  2018  a)  Důležité  postavení 
 ve struktuře  české  ekonomiky  zaujímá  zpracovatelský  průmysl,  tvořený  převážně  výrobou 
 motorových  vozidel,  jehož  podíl  na  tvorbě  hrubé  přidané  hodnoty  a  zaměstnanosti  dosáhl 
 v roce 2017  přibližné  hodnoty  27  %.  Česká  republika  vykazuje  jeden  z nejvyšších  podílů 
 zpracovatelského průmyslu v ekonomice, ze zemí EU je hned za Irskem. (MPO, 2018 a) 



2.1  Definice HDP a metody jeho měření 


Hrubý domácí produkt (dále jako HDP) je makroekonomický ukazatel, který je používán 
 pro  stanovení  souhrnné  výkonnosti  ekonomiky.  Tomáš  Pavelka  (2007)  jej  ve  své  publikaci 
 definuje  jako  tržní  hodnotu  veškerých  finálních  statků  a  služeb,  které  jsou  v dané  ekonomice 
 vyprodukovány  za  určité  časové  období.  Existují  3  způsoby  jeho  výpočtu,  a  sice  produkční 
 metoda, výdajová metoda a důchodová metoda: 


  Výdajová  metoda:  prostřednictvím  výdajové  metody  se  HDP  vypočítává  jako  součet 
veškerých  výdajů  rezidentských  jednotek,  které  byly  vynaloženy  na  nákup  finálních 
statků  a  služeb.  Svůj  podíl  na  tvorbě  HDP  tak  mají  výdaje  domácností  na  spotřebu, 
soukromé  hrubé  domácí  investice,  výdaje  vlády  na  nákupy  výrobků  a  služeb 
a v neposlední řadě také čistý export. Výdaje domácností na spotřebu představují veškeré 
výdaje  domácností  vynaložené  na  služby  (např.  vzdělávání),  na  statky  krátkodobé 
spotřeby (např. potraviny) nebo na statky dlouhodobé spotřeby (např. automobily). Výdaji 
na  investice  se  rozumí  pouze  reálné  investice  firem  nebo  domácností,  nikoliv  finanční 
investice,  které  nevedou  k reálnému  zvýšení  zásoby  kapitálu,  pouze  mění  strukturu 
portfolia.  Výdaje  na  investice  v sobě  zahrnují  jednak  investice  do  fixního  kapitálu 
(např. výdaje  na  stroje  a  další  technické  vybavení,  u  něhož  dochází  k opotřebení) 
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a investice do zásob, tzn. investování do zásob materiálu i finálních výrobků. Do skupiny 
 vládních nákupů statků a služeb spadají např. výdaje na zdravotnictví nebo obranu. Podíl 
 zahraničí  na  tuzemském  HDP  představuje  tzv.  čistý  export,  tj.  rozdíl  mezi  celkovým 
 exportem a importem.  


  Výrobní metoda (produkční metoda): HDP je touto metodou získáno jako součet hrubých 
 přidaných  hodnot  všech  odvětví  v dané  ekonomice,  na  jednotlivých  stupních  výroby. 


Podle  základní  definice  je  HDP  měřen  v tržních  cenách,  a  proto  je  nezbytné 
 k této hodnotě přičíst i nepřímé daně a odečíst dotace. 


  Důchodová  metoda:  sčítá  prvotní  důchody  výrobních  faktorů  vznikajících  při  výrobě. 


Metoda je součtem  mezd a platů pro zaměstnance, rent pro majitele půdy, čistých úroků 
 a zisků  pro majitele kapitálu,  znehodnocení  kapitálu  a v neposlední  řadě také nepřímých 
 daní, které jsou snížené o dotace.  


K zachycení  ekonomického  vývoje  je  zpravidla  používáno  meziroční  tempo  růstu 
 reálného  HDP.  Zatímco  nominální  HDP  je  zaznamenán  v tržních  cenách  běžného  období, 
 k vyjádření  reálného  HDP  jsou  používány  stálé  ceny,  tj.  ceny  výchozího  roku.  HDP 
 se v jednotlivých obdobích může lišit nejen v důsledku změny fyzického objemu produkce statků 
 a  služeb,  ale  i  v důsledku  změny  cen  této  produkce.  Reálný  HDP,  které  v sobě  odráží 
 jen vytvořený  objem  produkce,  je  proto  k zachycení  ekonomického  vývoje  vhodný.  Kromě 
 hrubého  domácího  produktu  rozlišujeme  také  čistý  domácí  produkt,  který  je  rozdílem  HDP 
 a znehodnocení kapitálu, tj. odpisů. (Pavelka, 2007) 


Dalším  z ukazatelů  makroekonomické  úrovně  země,  její  životní  úrovně,  je  tzv.  HDP 
 na jednoho  obyvatele  v paritě  kupní  síly.  Standard  kupní  síly  je  využíván  za  účelem 
 mezinárodních srovnání, vyjadřuje reálnou konvergenci jednotlivých ekonomik, jejich vzájemné 
 přibližování se. PPS je označení pro uměle vytvořenou jednotku definující takový měnový kurz, 
 při kterém si spotřebitel koupí stejné množství zboží v různých zemích. Porovnání zemí v rámci 
 EU  pravidelně  sestavuje  Eurostat.  Eurostat  je  statistický  úřad  s působností  na  území  celé 
 Evropské unie. (Statistika&My, 2015 a) 


Dalším indikátorem ekonomické prosperity a výkonnosti je hrubá přidaná hodnota (dále 
jako  HPH).  Ta  je  formulována  jako  rozdíl  mezi  souhrnnou  produkcí  a  mezispotřebou, 
tj. vstupními  náklady.  Běžně  je  HDP  tvořen  z 90  %  právě  HPH,  zbývajících  10 %  připadá  na 
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